

民政事务局局长出席香港中华总商会青年委员会午餐讲座致辞全文（只有中文）

以下为民政事务局局长曾德成今日（十月二十一日）出席香港中华总商会青年委员会午餐讲座的致辞全文：

方文雄副会长、伍威全主席、各位工商界朋友、各位嘉宾：

我很荣幸获邀出席今日的午餐会，在座各位都是商界的青年才俊，香港经济正面对环球金融海啸的巨大挑战，你们的干劲、识见和创新思维，是我们一起转危为机、创造奇迹的动力。

香港体育运动的发展，亦同样需要大家支持、参与。现代体育已不仅是个人体能的锻炼，而已经成为提升人民健康水平、凝聚社会团结、以及增强国民意识的重要元素，所以是整个社会的事业，是构成社会文化的一部分。由于历史原因，香港体育运动的发展，长期以来是由民间的各个体育总会带动，形成香港体制的特色。各个体育总会，大都是由热心体育运动的成功商界人士所领导。特区政府今后将继续同中国香港体育协会暨奥林匹克委员会，以至各体育总会积极配合；商界的网络与资源、支持和参与，始终是推动香港体育不可或缺的要素。

二〇〇八年对国家和香港的体育发展，别具意义。百年梦圆，奥林匹克运动会和残疾人奥运会首次在中国的土地上进行，而香港亦有幸成为马术项目的协办城市。奥运热潮掀起了香港市民对体育运动的兴趣和体育发展的关注，这正是大好时机，有利进一步推动香港的体育文化，深化体育运动在社区的推广、支援精英运动员和举办运动盛事。行政长官上星期发表的施政报告，概述了特区政府未来在体育发展的决心，我希望藉今日的机会阐述几个重点内容。

普及化

香港体育运动的普及化，这些年来有持续进展。青少年学生参加运动的比率有所提升，校际运动会的水平不断提高。在社区开展的体育运动也呈现出新气象。以大埔区为例，大埔足球会经过数载耕耘努力，不仅成为首支以地区身分升上甲组的球队，并且成绩优异，不但推动了大埔区的体育气氛，扶助了一批青年运动员，更促进了社区和谐。由二〇〇七年起，我们会举行两年一度由十八区参加的全港运动会。明年第二届全港运动会举行，将继续推动体育在社区普及化。

为进一步支持社区体育运动，我们已预留五千万元，在未来三至四年资助在地区上增添体育设施及器材，包括供残疾运动员的设施。关于「香港市民参与运动模式」的研究，今年底将提出建议，我们会据此制订计划，与社会各界携手，举办更多切合不同人士需要的体育活动。

我们正逐步落实社区体育事务委员会拟定的发展策略，鼓励市民积极参与体育运动。

精英化

在推动体育运动普及化的同时，我们也乘着北京奥运的东风，更加注重精英化。事实证

明，香港可以产生优秀的运动员、产生金牌选手，例如李丽珊、黄金宝，都为香港争得了荣耀。我们面对的二〇〇九年东亚运动会、广州二〇一〇年亚运会和伦敦二〇一二年奥运会，都是香港健儿拼搏夺标的好机会。

近期我听取了教练、运动员，以至体育主管人士的意见后，愿意在此明确提出：我们发展精英体育的目标，就是要在国际体坛包括奥运会上，为香港夺取奖牌。立志于在伦敦奥运夺标，这就是我们的定位。我们应该有这信心，有这志气。

国际体坛上高手如云，夺取奖牌当然不容易。我们可以发挥香港之所长，在现有的精英项目中再选定若干重点，加倍努力。我们会在二〇〇九年投放适当资源，落实发展一至两项有潜质的体育项目，使达至精英水平。我们可以发挥本港体育科研的优势，有针对性地支持精英运动员。我们需要各方面配合，支持体育界的努。

我们已预留二千万元，供香港运动员备战东亚运动会，并会为香港选手参赛亚运会和奥运会提早拨款。

由二〇〇七／〇八年起我们已增拨资源，为精英运动员（包括残疾运动员及具体育潜质的青少年运动员）提供培训、学业、就业和生活等全方位支援。于二〇〇八／〇九和二〇〇九／一〇年度会继续增加。

我们会为精英运动员争取更多在内地和海外培训和交流的机会，透过切磋交流、观摩学习提升技术水平。中国运动员在上世纪八十年代首次参加奥运会，由许海峰夺得射击金牌，取得「零的突破」。到二〇〇八年北京奥运，即以五十一枚金牌居于世界榜首。虽然在田径、足球等方面仍有不少弱项，但中国的体育成就是毋庸置疑的。香港发展精英体育，正好凭着「一国两制」的有利条件，借鉴内地培训优秀运动员的成功经验。我们会在这方面加强努力，包括吸引内地体育专业人才来港发展，以及送出香港选手赴内地培训等。

要在竞争日趋激烈的国际体坛争夺奖牌，梯队的传承至为关键。普及与精英之间，要有衔接的机制。我们会推行更有效的梯队运动员计划，发掘及栽培有潜质的青少年运动员，包括：

一、与体育总会紧密合作，加强在学校层面推广体育活动，尽早发掘有潜质的年青运动员。

二、鼓励体育总会订定有效方法挑选梯队运动员。香港体育学院会联同有关体育总会与体育水平突出的中、小学建立联系，为香港的精英体育项目发掘梯队运动员。

三、整合目前与体育总会合作推行的青少年体育培训计划，协助建立有系统的培训架构。透过与商界、院校和其他机构建立伙伴关系，寻求以一千万元额外资源，试验一项梯队运动员培训计划，希望总结出经验。

四、鼓励各区区议会、地区体育会与体育总会透过「选点、选项」的方式加强合作，带动精英与普及的结合。所谓「选点」，即体育总会可按需要，选择合适地点，与区议会、地区体育会携手发展选定的体育项目。例如香港滑浪风帆会早已选定赤柱作为训练基地，而赛艇则扎根沙田城门河。各区也可根据地区特点和居民兴趣来「选项」发展，譬如室内镀形单车场已选址将军澳，西贡区大可着力推广单车项目。

五、康乐及文化事务署亦会适当调校现时的训练课程组合，引入更多进阶课程，及早发掘有潜质的运动苗子加以培训，向香港体育学院推荐人选。

六、国际奥林匹克委员会已决定由二〇一〇年和二〇一二年开始，分别举办四年一度的青少年夏季奥运会和冬季奥运会，让十四至十八岁的青少年精英运动员有机会切磋，我们会派队参加。

北京奥运会上，国家和香港代表队以良好的精神风貌，弘扬了中华体育精神。北京奥运闭幕，就是迎接未来新竞赛的开始，我们大家都来关注体育，携手合作，支持香港运动员再接再厉，做好准备、在未来的赛事中再创辉煌。

多谢各位。

完

2008年10月21日（星期二）